



从“算力券”“电池包”“动力煤” 透视贵州产业跃迁

一个个黑色机柜上蓝灯闪烁,由上千台服务器组成的大规模算力集群犹如“超级大脑”日夜不停地运转。一条条流水线上机械臂操作灵活,最快能1秒产出1颗电芯,2.5分钟生产1个电池包。

一座座煤矿矿井里遍布传感器和监控设备,现代化机械取代工人挥舞钢钎镐头,地层深处的变革不断推进。

一张“算力券”的发放

算力是数字时代的生产力。贵州是全国首个大数据综合试验区,数据中心建设起步较早。当前人工智能大模型蓬勃发展,贵州抢抓“风口”,驱动数据中心从存储中心向“智算优先、算存一体”加快转型。

位于国家级新区贵安新区的华为云高端数据中心规划总投资87亿元,占地面积约1904亩。在这里,多个机房正在加紧建设。施工现场,塔吊林立、工程车穿梭。进入部分已投用的楼栋,是另一番热闹景象。只见一排排高两米、酷似黑色储物箱的AI机柜整齐排列,令人仿佛置身科幻大片中的场景。

“我们采用液冷与风冷相结合的技术降低能耗。”项目现场负责人谭明欢介绍,今年园区还要完成6栋机房的交付,预计部署算力卡将达到25万张。

贵州省大数据发展管理局的数据显示,去年,华为云、中国电信等智算中心相继落地,部署的智算芯片达7万张以上,数量较年初提升93倍,规模位居全国前列。

3月30日,华为云计算技术有限公司与贵安新区管理委员会正式签

署合作协议。根据协议,华为云将在贵安新区建设华为云智算基地,助力当地打造全国规模最大的国产算力基地,构建人工智能产业生态。

算力供给日益充沛的同时,如何激发使用需求至关重要。为降低企业成本,贵州推出算力券这一数字化凭证。2月29日,72家省内外企业领取了该项政策补贴,在购买贵州算力服务或数据交易产品时可以抵扣一定比例费用。

算力券发放的执行主体、贵州省算力科技有限责任公司总经理张平,在当天的发放仪式上表示,今年当地拟发放的算力券包含总额1亿元的现金券和若干实物券。此举将推动实现算力资源的优化配置和高效利用,推动贵州算力产业快速发展。

作为全国一体化算力网络国家枢纽节点之一,贵州加快打造面向全国的算力保障基地。贵州提出,要用好用足算力券政策,支持激励省内外企业、高校、科研机构等购买算力服务,培育一批专业化算力运营商,力争2024年带动算力产业规模突破100亿元。

一个“电池包”的集成

随着新能源汽车的快速发展,电池包技术日新月异。比亚迪集团旗下弗迪电池有限公司深耕行业20余载,自主研发的专利产品“刀片电池”不仅供集团自用,也服务其他车企。

在贵安新区由16栋建筑组成的弗迪电池厂房内,上千名工人正在工作。车间内,锂电池分选机、点焊机现代化设备高速运转,一块块动力电池陆续下线。经过1万多次的充放电试验检测后,合格的电池包成品将包装发货,专门给比亚迪海豹系列新能源汽车使用。

2022年弗迪电池与贵安新区签约,总投资25亿元建设年产10吉瓦

时(GWh)动力电池生产线。2022年10月第一条生产线投产,实现了当年签约、当年开工、当年建成投产。2023年,该公司完成工业总产值41.95亿元。

“现在4条生产线都已投入生产,每天可出货400多个电池包、3万多颗电芯。”项目经理宋哲表示,“刀片电池”因形状像刀片而得名,相比传统磷酸铁锂电池,具有能量密度高、空间利用率大的优点。

依托丰富的磷矿资源和较低的劳动力成本,贵州正积极建设新能源动力电池及材料研发生产基地。去年10月,占地约885亩、总投资约70亿元的宁德时代(贵州)新能源动力电池及储能电池生产制造基地项目一期正式投产。其自动化率达到95%,从投料到成品产出的周期内,可实现1秒产出1颗电芯、2.5分钟生产1个电池包。

“我们将持续采用领先的技术、先进的产品和解决方案,深度参与贵州新能源产业生态建设。”宁德时代董事长曾毓群在项目投产仪式上说,企业将在磷矿开采、原材料生产、锂电池制造、电池回收等全产业链践行绿色低碳理念,为当地新能源产业持续建链、补链、延链、强链。

今年,贵州提出要实现新能源汽车产业和新能源产业增长15%。为完成这一目标,目前当地正在招引一批生产服务的配套企业来完善产业链图谱,更好发挥集聚效应,减少企业生产成本,从而提高贵州制造的产品竞争力。

一块“动力煤”的重生

贵州煤炭资源丰富,素有“江南煤海”之称。作为贵州传统优势产业之一,近年来,贵州大力推动煤炭工业转型升级,煤矿规模化、机械化、智能化迈出实质性步伐,为煤炭工业健康发展注入了新活力。

走进贵州发耳煤业有限公司发耳煤矿的调度应急救援指挥中心,井下生产、通风、运输等实时画面不停地在大屏幕上跳动,工作人员不时通过电话指挥井下工作。

2018年,发耳煤矿在贵州率先建成智能化综采工作面,成为贵州省第一家实现综采工作面智能化、生产辅助系统信息化的矿井。得益于5G、人工智能等新兴技术的运用,矿井实现了节能增效。2020年,发耳煤矿入选国家首批智能化示范建设煤矿。

“煤矿智能化改造后,井下的工作人员大幅减少,生产效率反而提升了47%。”贵州发耳煤业有限公司机电环保科负责人宋健说,智能化综采工作面运行后,现场工作人员每班由16人减少至10人;生产辅助7个子系统现场值守人员由过去的74人减少到目前的21人。他表示,随着智能化设备的投运,在集控中心远程操控,就能对生产过程中机电设备出现的故障及时做出警告提示,以便准确判断、快速处置。同时,通风机、压风机等5个子系统实现了无人值守。

“现在的煤矿设备更加先进,工作强度更低,也更加安全。”在煤矿工作近20年的李孔活,亲身经历着机械化、智能化给煤炭采掘业带来的巨变。他告诉记者,现在不仅对井下人员实时精准定位,而且3个人以上的作业点全部实现视频监控覆盖,工作起来心里更踏实了。

贵州发耳煤业有限公司煤矿智能化转型之路,是眼下贵州推动传统煤炭产业转型升级的真实写照。近年来,贵州大力推进煤矿智能化机械化升级改造,到2020年底,全省煤矿已实现正常生产煤矿采煤机械化率、辅助系统智能化率“两个100%”,信息化、智能化还将进一步重塑这一传统行业。

(新华社贵阳4月6日电)

遵义市第七届职工职业技能大赛 专场新闻发布会举行

本报讯(记者李玺 实习生杨冰馨)4月7日,我市举行遵义市第七届职工职业技能大赛专场新闻发布会。市总工会党组成员、副主席杨芝雄介绍了大赛总体情况,市人力资源和社会保障局副局长江猛、市工业和信息化局副局长罗杨就大赛特点、赋能新质生产力发展、大赛结果运用等内容回答了记者提问。

据了解,本次大赛由遵义市总工会、市人力资源社会保障局、市工业和科技局、贵州茅台酒厂(集团)公司工会主办,以“建功新时代、贡献新遵义”为主题,将于本月17日举行开幕式。此次大赛既是培养和储备技能、工匠人才的需要,更是检视我市职业技能人才工作成效成果,营造全社会尊重技能人才、重视技能人才良好环境的需要,将更好地为团结引领广大职工群众为奋力谱写中国式现代化遵义实践新篇章提供坚实的人才支撑和智力支持。

据了解,我市自2014年举办首届职工技能大赛以来,已连续成功举办六届,得到了广大职工群众的广泛参与和社会各界的一致好评,大赛已成为我市百万职工朋友展示技能、切磋技艺、交流学习的盛会。按照《遵义市第七届职工职业技能大赛实施方案》要求,大赛目前已形成了各相关部门分级管理、分类指导、分层推进的工作格局,乡村振兴赛项因参加全国和省、市选拔提前完赛,余下各项已准备就绪。

据介绍,本次大赛相较往届,竞赛职业工种设置重点更为突出,更强调实操性,不仅有各县(市、区)组织的职工参加,同时还有各技工、职业院校职工队伍参加,预赛将有10000名以上选手参加,决赛选手也将达到2500名左右,覆盖面更加广泛。在比赛结果运用上,对各竞赛项目活动第一名的选手将按照程序同时授予“遵义市技术能手”“遵义工匠”“遵义市五一劳动奖章”称号。对符合人社部门相关规定的职业(工种)决赛前三名选手,将按程序晋级对应职业技能等级。

此次大赛通过以赛代训、以赛促训,将为全市主导产业和特色产业选拔能手,有助于促进我市高技术人才队伍建设,助力新就业形态劳动者能力提升,为“新质生产力”蓄力赋能,为我市经济高质量发展提供技能人才支撑。

黔北春光美如画

(上接一版)

新场景新玩法是清明小长假游客引流增长点。围绕春游、春饮、春酿、春赏、春娱,我市文旅系统推出2024遵义市赏花采茶地图,实现品种、花期、精品旅游线路一图尽览,解锁春游遵义新体验,引来游客纷纷点赞。红花岗区“入梦山海经·神游百草秘境”、湄潭“上春山 赏百花”全民K歌樱花游乐美食节、赤水户外星空露营烧烤季等获得游客青睐。

如今,游客对目的地的选择呈现多元化趋势,寻找一份独特的美食,也成为游客出行的选择之一。赤水推出的“熊猫宴”以及“春笋酸菜腊肉汤”“清炒竹荪蛋”、湄潭全茶宴等美食勾住了游客的味蕾,贵州乌江寨国际旅游度假区邀请游客亲手制作青团,感受春天的味道,新蒲新区樱花谷景区门口的清明粳香糯可口,让游客遇见一场春日盛宴。

记者从遵义市文化旅游局了解到,据统计,清明假期,我市48家重点监测景区累计接待游客28.53万人次,其中,茅台酒镇景区4.95万人次、贵州乌江寨国际旅游度假区2.99万人次、赤水丹霞旅游区2.02万人次。

假日期间,我市各级文旅部门扎实抓好产品供给、文旅活动、安全生产、市场秩序等工作,营造安全有序的假日旅游市场环境。同时指导各大景区、酒店、涉旅企业等提升服务质量,严格执行“四免一多一减”优惠政策,进一步将“流量”转化为“留量”。全市共接待过夜游客77.39万人次,占游客总量的24%。

湄潭,不止翠芽

(上接一版)

贵州黔茶联盟茶业发展有限公司自主研发的“绿码”时尚调饮茶,是一款针对年轻消费群体的时尚茶饮,该系列茶饮的研发、销售团队多为90后,截至目前已研制了27种口味共80余款单品。

该公司副总经理刘声彦说:“湄潭茶树品种丰富,茶叶适制性好,我们的茶叶原料全部来自湄潭及周边产茶县,品类覆盖了红绿黄白青等茶类,品质好、价格优,深受年轻人喜欢。”

贵州春水堂茶叶有限公司是一家招商引资进驻湄潭的新茶饮企业,为众多国内外知名新式茶饮连锁品牌提供产品研发与供应。该公司于2021年落户湄潭,年均收购夏秋茶200万斤。今年,该公司将扩建新厂房,增加抹茶生产线和栀子花窈花车间,带动当地群众种茶种花,进一步促进群众增收。“当初选择湄潭,就是因为这里茶产业基础好,茶类品种多,能就近就地采购到优质的茶叶原料。今年,春水堂从本地采购茶的比例将提升至50%。”贵州春水堂茶叶有限公司总经理王子豪说

如今的湄潭,不仅有湄潭翠芽,茶叶品类覆盖六大茶类。尤其红茶、老白茶、黑茶等茶品类已形成一定的规模。

贵州贵黑茶业有限公司经过深入调研后于2021年到湄潭建厂,依托高校科研团队和当地制茶专家,该公司生产的黑茶和老白茶品质稳定。

据贵州贵黑茶业有限公司负责人龚子焯介绍,目前公司在全国开设了60多家专卖店,年消耗茶青100多万斤,直接带动100多人就业。

据湄潭县茶产业办公室主任杨冬介绍,湄潭县的茶产品涉及六大茶类,还有茶叶籽油、茶多酚、茶树花、茶面膜、茶食品等。有茶青交易市场36个,成品茶市场——中国茶城,是农业农村部定点市场、商务部定点出口市场,入驻商户400多家。2023年,湄潭茶叶直接出口4017.2万美元。

有着深厚茶文化的湄潭,在科技引领下,推动茶产业跑向更多新赛道。

习水:生态环境美 苍鹭偕春归



近日,在习水县寨坝镇友谊村,数百只苍鹭偕节令如期归来,在这里筑巢孵卵,繁衍生息。它们时而盘旋低回,时而翩翩起舞,为春日山村增添了别样的景致。

(罗金 摄)

清明假期

百草园景区“花样”频出引客来

本报讯(记者许帮 唐源)遵义市红花岗区深溪镇百草园景区“入梦山海经 神游百草秘境”主题艺术展自3月30日正式开园以来,广大游客纷纷前来打卡。清明假期,该景区推出的神农祭祀、花神巡游等活动接连上演,受到了游客的喜爱。

百草园是国家3A级景区,占地面积1647亩,是集中药材种植和旅游观光为一体的景区。目前,景区核

心景点有神农氏广场、中医药博物馆、中医药文化公园、樱花大道、银杏大道、二十四节气大道、躬耕园等。景区配套项目还有无动力亲子乐园、中医养生、中小学生研学基地、露营基地等。

“这里的景色太美了,我们公司组织了铜仁市沿河县35名游客来这里游玩,大家不仅看到了美丽的樱花、杜鹃花等,还认识了各种中草药,

都玩得非常开心。”铜仁市沿河县沿河魅力乌江旅游有限公司总经理田祝花告诉记者,该景区风景美丽、活动丰富,她今后还要组织更多游客来这里游玩。

记者在百草园景区里看见,樱花、杜鹃花等花开正艳,空气中处处弥漫着花香,景区将《山海经》画卷图鉴中的神仙瑞兽、奇花异草展现出来,既鲜活直观,又美丽梦幻,吸引了

众多游客前来打卡。

据百草园景区运营部经理牟永刚介绍,山海经主题奇幻艺术展将持续至10月30日,园区将定期推出系列传统文化活动。自3月30日正式开园以来,截至目前,景区共接待游客5万人次。接下来,景区将依托百草园良好的生态环境和户外场地资源优势,结合相应时间节点,举办丰富多彩的户外活动,打造多样化的旅游消费场景。